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臺北市立新民國中110學年度 第一學期 七年級社會領域 第二次段考試卷  

 七年   班 座號：     姓名：        

單選題(1-50 題，每題 2 分。) 

※【歷史科】第 1-17 題 

 

1. 荷蘭人、西班牙人為了有效管理原住民，開發台灣，施行許多措施。下列哪一項措施是正確的? 

(A)定期召開部落會議，並透過給予部落長老權杖，直接控制原住民 (B)讓漢人在原住民的居住地駐軍屯墾 (C)各地建

立寺廟、教堂及學校，運用宗教，廣徵信徒 (D)運用「以夷制夷」政策，鎮壓因不甘殖民者橫徵暴虐起而反抗的原住

民與漢人。  

2. 為了分割、阻擋不同群族之間的衝撞並便於治理或防禦，治理者會建立起人工疆界阻擋，下列何者不屬於此類疆界？ 

(A) 萬里長城 (B) 土牛溝 (C) 黑水溝 (D) 柏林圍牆  

3. 甲、牡丹社事件 乙、英法聯軍 丙、鴉片戰爭 丁、清法戰役 戊、自強運動 上述這些事件，使臺灣也不能置之事外的

捲入西方世界及日本對中國的侵略與應對，其發生的先後順序應該是以下何者？ 

(A)丙甲丁戊乙 (B)丁丙戊乙甲 (C)丙乙戊甲丁 (D)丙乙丁甲戊 

4. 清廷攻取臺灣之後，對是否將台灣納入版圖，曾經有熱烈的討論。最後康熙皇帝決定將臺灣置入版圖是採納誰的意見，

最重要的決定因素為何？ 

(A)施琅、物產豐富 (B)鄭克塽、戰略價值高 (C)施琅、戰略價值高 (D)施琅、土地肥沃 

5. 造成清初臺灣社會動盪不安的原因有很多，下列何種現象並非該類因素？ 

(A)羅漢腳過多 (B)禁止移民攜家帶眷，導致男多女少 (C)漢人與原住民通婚 (D)吏治不良、祕密結社風氣盛 

6. 根據《臺灣歷史報》宇真記者的報導：「十七世紀，臺灣某原住民部落終於擁有自己的文字，可以拚寫出他們使用的語

言，關於這種文字：(甲)是西班牙人統治臺灣留下來的，而且(乙)小琉球的馬賽人曾經使用過這種文字，它是(丙)使用

印度字母拼出原住民語言的文字，這種文字最早是(丁)為了統治和傳教方便而發明的。」宇真的報導何處正確？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁  

7. 沈葆楨及劉銘傳對臺灣的現代化建設有極大貢獻，下列敘述何者正確？(A)在台南建新式砲台，在花蓮台東建築水泥碉

堡 (B)開放淡水、安平、基隆、打狗通商口岸 (C)在臺南、臺東架設電報線 (D)開闢北、中、南三條通往山區及東部到

道路，並完成基隆到臺北的鐵路  

8. 附圖為臺灣在清時期的行政建置圖。由圖(一)演變為圖(二)應該是在下列哪一事件發生之後？ 

   

   圖(一)            圖(二) 
 

(A)清法戰爭 (B)日軍侵臺 (C)英法聯軍 (D)甲午戰爭  

9. 電影公司策畫一部名為「斯卡羅的後來: 牡丹社事件」的影片，若內容須合乎歷史發展脈絡，下列何者應放入影片中？ 

(A)淡水、基隆為主要戰場，日、清兩軍死傷無數，種下後來甲午戰爭的續因 (B)後來原住民轉移到南投山區抗日，日

軍傷亡慘重，是為霧社事件 (C)事件之後，朝廷任命沈葆楨為欽差大臣，來臺加強防務，積極建設台灣 (D)清廷宣稱原

住民為化外之民，坐讓日軍佔據南台灣 

10. 十八世紀，有一位歐洲貴族乘船漂流至臺灣某地，發現清廷並未在此設官治理。所以他回歐洲後，大肆遊說各國派兵

來此建立殖民地。此地極可能是下列何地？ 

(A)台東 (B)打狗 (C)雞籠 (D)安平  

11. 下列有關荷清時期臺灣生計經濟的發展概況，何者正確？ 

(A)平埔族原以狩獵、游耕為主的生活型態，改變為定居耕種的型態 (B)小米、甜菜、樟腦及檜木都是對外貿易重要商

品 (C)為解決糧食問題，導致臺灣梅花鹿被大量獵捕食用，和台灣雲豹、黑熊一樣，梅花鹿已經徹底絕種 (D)大規模種

植番薯、番茄、豌豆這些臺灣原生植物，輸出外國 
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12. 下列哪一個捷運站名可以反映清初設立原漢之間「番界」的歷史？ 

(A)石牌 (B)奇岩  (C)公館 (D)關渡  

13. 由康熙時期的一府三縣發展到光緒晚期的一省三府十一縣三廳一直隸州，可發現漢人拓墾台灣的方向是？ 

(A)從北到南、由西往東 (B)從南到北，由西往東 (C)從南到北，由東往西 (D)從中部向四方擴散  

14. 新民老師從明鄭時代就世居北投，請問北投隸屬過不同時期行政單位淡水廳、諸羅縣、淡水縣、臺北市的管轄，其正

確沿革排列順序應該是？ 

(A)淡水廳、諸羅縣、淡水縣、臺北市   (B)淡水縣、諸羅縣、淡水廳、臺北市  (C)諸羅縣、臺北市、淡水廳、淡水縣  

(D)諸羅縣、淡水廳、淡水縣、臺北市 

15. 臺灣西部沿海為沙岸地形，在退潮之際，一望無際的沙灘會令人誤認是可行走的，但事實上其表面極為泥濘，一踏上

去就會身陷其中而無法自拔，相當危險。請問清初期受到政策影響，許多人民以偷渡的方式渡臺，在靠近臺灣沿海之

際，為了躲避官員的查緝，船主常常欺騙渡臺者已可以下岸行走，隨後棄之於沙洲上，渡臺者往往身陷泥沼，待潮水

來時慘遭溺斃，此被稱為「種芋頭」。上述政策指的是何者？ 

(A)劃界封山 (B)渡臺禁令 (C)閉關鎖國 (D)海禁政策 

請閱讀下列資料回答問題： 

資料一：清代《番俗六考》 

  「沙轆（今臺中市沙鹿區的舊稱）番，原有數百人，勢力最大，後遭鄭氏將領劉國軒殺戮殆盡，剩下的六人，躲

藏在海口。」 

資料二：清代郁永河《裨海紀遊》 

  「鄭氏繼荷而至，立法嚴格，殺戮不分男女老幼……。今大肚、牛罵（今臺中市清水區的舊稱）、大甲、竹塹（今

新竹地區的舊稱）諸社，草木叢生、土地荒廢不見一人……。」 

以上這兩段資料，是清帝國統治臺灣初期對於臺灣原住民處境的描述。請問： 

16. 這兩段資料主要描述的臺灣原住民處境，是指臺灣的哪個區域？ 

(Ａ)北部 (Ｂ)中部 (Ｃ)南部 (Ｄ)東部。 

17. 這本《番俗六考》文獻中所稱的「番」指的是下列何種人？ 

(Ａ)荷蘭人 (Ｂ)原住民 (Ｃ)西班牙人 (Ｄ)葡萄牙人  

 

 

※【地理科】第 18-34 題 

18、請參考右圖回答問題：選項中哪個縣市海洋環繞，因此海岸線長度最長、 

   海洋資源多元，近年來更積極發展海洋觀光產業？ 

    (A)基隆市 (B)臺中市 (C)嘉義縣 (D)澎湖縣 

19、根據右圖中央氣象局發布一則地震消息：「上午 7 點 07 分發生一起芮氏 

  規模 6.0 的地震震央位於東經 121.5 度，北緯 22.5 度，震源深度 45 公里。」， 

    請問台灣哪個縣市可能因為距離震央近而晃動最劇烈？ 

   (A)基隆市 (B)臺中市 (C)嘉義縣 (D)臺東縣  

20、大陸島通常原屬於陸地邊緣的丘陵，因發生陸地下沉或海水上升而成。請 

  問台灣的離島中下列何者即為大陸島？ 

  (A)蘭嶼 (B)馬祖 (C)小琉球 (D)綠島 

21、京霖的旅遊日記寫著：「到了這裡下車後，映入眼中的是陡峭的山嶺與峭壁。 

  我覺得呼吸困難和寒冷，使身體感到不舒適。」此時京霖所到的地點可能    

   是下列哪種地形區？ (A)山地 (B)丘陵 (C)平原 (D)盆地 

22、請問下列哪一種地形為目前台灣地形比例最多者？ 

   (A)  (B)  (C)  (D) 。 
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23、右圖為沙岸示意圖，請問臺灣高雄港即是利用附圖中「甲」的地形興建而 

  成，請問「甲」的地形名稱是？ (A)潟湖 (B)灣澳 (C)沙洲 (D)岬角。 

24、琮棋假日到住家附近的步道登山，假如年輕力壯、 

   腿長 120 公分的他只想要輕鬆漫步的路線，則該選 

    擇哪條步道？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

25、繪製地圖時將數值高低與顏色搭配，以方便使用   

  者快速辨别，此種繪圖稱為？ 

  (A)剖面圖 (B)圓餅圖  

  (C)分層設色圖 (D)點圖 

 

26、請根據台灣本島的外型，判斷形成此一特徵的原因？ 

  (A)海水入侵前的丘陵形狀 (B)海底火山噴發方向  

  (C)珊瑚礁堆積方向       (D)板塊推擠方向。 

27、臺灣總統於 2018 年 9 月時出席某島嶼舉辦的「世界最美麗海灣嘉年華」開幕晚會時致詞 

    表示，該島群有 90 幾個島嶼，有豐富的地形特色，和人文風景，無論是壯麗的玄武岩，      

    或是旅客最愛的七美「雙心石滬」、吉貝的沙嘴，都讓人印象深刻。請問總統出席的活動    

    可能是下列哪一代號的島嶼所舉辦？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

  

 

28、請藉由等高線地形圖的判斷訣竅來判定右圖中哪一個代號最 

可能處於河谷之中？ 

(A)乙 (B)甲 (C)丁 (D)丙。 

 

 

29、因灣澳與岬角相間，成為全臺最曲折海岸線，是指右圖中哪一段海岸線？ 

(A) 乙 (B)丁 (C)丙 (D)甲。 

 

30、塑造地形的力量若以出處來劃分，下列何者是屬於發源於地球外部的力量？  

(A)造山運動 (B)風力堆積 (C)火山運動 (D)板塊運動。 

 

 

31、右圖為臺灣五大山脈位置分布圖，宇展想要欣賞到號稱最美的日出與體驗乘坐森林小 

火車則該到哪座山脈？ (A)丙 (B)乙 (C)丁 (D)甲 

 

 

 

 

 

 

 

◎請閱讀短文，並回答下列問題： 

 2019 年 1 公頃的林地大約可吸收 10.9 公噸二氧化碳，大約等於一個台灣人一年的碳排量，「也就是說，2300 萬台灣人的

總排放量，需要 2300 萬公頃的森林來吸收。」換算下來，大約需要六個種滿樹的台灣，才能抵減二氧化碳排放。當全球談

論對抗氣候變遷之時，也帶出「造林減碳」的話題，台灣科技媒體中心於 12 日召開記者會，推估至少需要六個種滿樹的台

灣才能打平一年的碳排放量，與會專家表示，單靠造林並不足以達成台灣的減碳目標，面對 2050 年淨零碳排，我國還需搭

配更積極的減碳政策。                                 改寫自環境資源中心   2021 年 11 月 15 日  吳宜靜／台北報

導 

32、人類為了追求更好的物質生活，不斷地從事經濟活動，在環境高度發展之下，可能出現過度或不當開發，導致地球與 

自然生態平衡受到衝擊，因此我們在從事開發時應該以何種觀念為核心宗旨？  

  (A)環境倫理   (B)環保至上 (C)經濟優先 (D)清靜無為 

33、台灣為了種植高山高麗菜，往往將原始林砍伐後整地成為農田，此舉除了將破壞用林地來吸收二氧化碳的大計之外， 

還可能引發下列哪一項環境問題？ (A)地層下陷 (B)水土流失 (C)地下水鹽化 (D)塑膠微粒汙染 

34、積極減碳是我們身為地球人該做的事之一，請問下列哪一件事是我們國中生可以做得到的？ 

   (A)餐餐大魚大肉 (B)常搭計程車 (C)愛用 You Bike (D)冰箱經常開開關關 
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※【公民科】第 35-50 題，每題 2 分。 

35、對多數人而言，下列何者是最早接觸的團體？  (A)學校  (B)社區  (C)家庭  (D)國家。 

36、請問：依據我國相關法律規定，親屬關係包含下列哪三者？ 

                                                            

 

 

 

                                           

 

 

 

 

 

37、請問上題中，有關家庭成員間的親屬關係，規定在下列何種法律中？ 

(A)憲法  (B)民法  (C)性別平等教育法  (D)性別工作平等法。 

38、為因應家庭內的平權關係發展，我國《民法》作了多次的修改。下列各項敘述中，何者符合我國現行《民法》之規定？ 

(A)子女應奉養父母，即使曾被遺棄也不例外 (B)婚後，由妻子冠夫姓修改為丈夫冠妻姓  (C)夫妻對家務分工仍應遵循男

主外、女主內原則  (D)夫妻離婚後子女的親權歸屬，法院應以子女最佳利益來選定。 

39、課堂中老師請四位同學介紹自己家庭的成員，如下圖所示。請問：哪位同學的家庭屬於「大家庭」？ 

(A)                       (B)                       (C)                         (D)  

      

 

 

 

  

⓪題組題： 

題組一： 

40、小皇為了繳交某一主題的課堂報告，蒐集了下列①、②、③三則 

新聞報導：根據內容判斷，這篇報告所要探討的主題與下列何者 

最相關？ (A)家庭功能的變化  (B)家庭成員的改變  

(C)社會教育的重要性   (D)社會救助的迫切性。     【110 會考】 

41、三則新聞中，有關第③則新聞內文凸顯家庭何項功能出現危機？ 

(A)生育功能  (B)經濟功能  (C)教育功能  (D)保護與照顧功能。 

42、請問下列何項圖示最能很表現出第②則新聞政府所作的措施？ 

(A)      (B)         (C)         (D) 

 

 

 

 

 

43、學校旁的中心眷村是北投區中心里的老人共餐聚點之一，政府提供這些服務來協助家庭功能，主要是為了什麼目的？ 

(A)促進經濟成長  (B)建立法治社會  (C)維護人性尊嚴  (D)維持社會秩序。 

題組二： 

44、右圖為甲、乙二家人之間的親屬關係圖，根據我國《民法》規定判斷，下列哪一組合的

親屬關係屬於姻親？                                    【110 會考補考】 

(A)甲與乙  (B)乙與戊  (C)丙與庚  (D)己與庚。  

45、承上題，下列有關甲、乙兩家人的親屬關係敘述何者正確？   

(A)甲和己屬於旁系的血親關係     (B)戊結婚後必須以丁的住所為住所 

(C)甲和乙不屬於民法的親屬關係   (D)乙對丁仍有行使保護教養的親權。 

親屬 

 

配偶 

 

血親 

 

姻親 

 

(A) 

親屬 

 

自然血親 

 

法定血親 

 

姻親 

 

(B) 

親屬 

 

直系血親 

 

旁系血親 

 

姻親 

 

(C) 

親屬 

 

法定血親 

 

配偶 

 

姻親 

 

(D) 

根據調查顯示，過半

數國中、小學生課後

會上安親班或補習

班。親子共處時間從

事的活動，多數回答

看電視或用手機上

網。 

 
① 

隨著單身及頂客家

庭逐漸增加，加上他

們常會飼養寵物作

伴，使得國內的寵物

數量比 0～6 歲嬰幼

兒總數還多。 

 
③ 

 

政府推動老人

安養、長期照

護等社會福利

措施，減輕有

照護需求家庭

的負擔。 

 
② 

 

長
照
人
員
數 

老
人
福
利
機
構
數 

老
人
日
托
中
心
數 

公
立
托
兒
中
心
數 

家裡有爸爸、媽媽、

哥哥和我。 
和外婆、阿姨、媽媽，

住在一起。 
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弟弟和我。 
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題組三： 

(2021/11/09 中時新聞網)一名台灣男子與陸籍女子結婚，生下 2 名小孩，未料婚後女子性情大變，甚至當著小孩面自殘或無

故毆打毆打丈夫，法院核發保護令後，更跑回大陸沒再回台，男子因此訴請離婚。台北地院認為，女方無意維繫婚姻，

且責任較大，判准離婚，小孩親權(甲)則由男方行使，女方須按月給付 3 萬元扶養費。 

46、從新聞內文中得知，女方沒有發揮好哪項家庭功能？  (A)生育功能  (B)經濟功能  (C)教育功能  (D)保護與照顧功能。 

47、根據內文，下列敘述何者正確？(A)該男子是依《家庭教育法》聲請保護令  (B)是由社會局核發保護令保障受害者人身

安全  (C)面對家暴可撥打 113 尋求協助或報警處理  (D)依《家庭暴力防治法》只處理受害者為女生。 

48、下列關於(甲)的敘述，何者正確？  (A)是父母對成年子女有保護教養的權利  (B)對父母而言是權利同時也是義務之一 

(C)會隨著父母離婚而被取消，從此不再是直系血親  (D)父母對子女的親權不包括懲戒權，因此不能懲戒子女。 

題組四： 

49、右圖顯示 2008 至 2014 年臺灣不同規模的國小校數變化，此種變化趨勢與下列哪一臺

灣社會現象的關係最密切？  (A)國內的生育率下降  (B)外籍配偶人數增加  

(C)國民義務教育延長  (D)隔代教養家庭增加。                    【110 會考】 

50、我國明年將舉辦地方大選，針對右圖所面臨的問題，下列各候選人分別提出相關政見。

請問：何者的政見最能對症下藥解決問題？  

(A)鈞皓：增加職業訓練與工作媒合措施  (B)品全：第二代長期照護納入健保補貼  

(C)淳菁：推動一例一休勞動政策防過勞  (D)純禕：廣設託育中心與提高生育補助。 

 

 

 

 

試題完成，記得再檢查一遍答案卡與試卷，並務必將自己的答案抄寫於題目卷上，以利試後檢討。 


